
参　 加　 者　 数　：
アンケート回収数 ：

＜アンケート記入者について＞

①性別

　 回答内容 件数 割合
男性 23 100.0%
女性 0 0.0%

無回答 0 0.0%

計 23 100.0%

②年齢
回答内容 件数 割合
20歳未満 0 0.0%
20歳代 0 0.0%
30歳代 0 0.0%
40歳代 1 4.3%
50歳代 6 26.1%
60歳代 8 34.8%
70歳代以上 7 30.4%

無回答 1 4.3%

計 23 100.0%

③職業（立場）
回答内容 件数 割合

①消費者団体 0 0.0%

②主婦・学生・無職 15 65.2%

③生産者 0 0.0%
④食品関連事業者・団体 0 0.0%
⑤マスコミ 0 0.0%

⑥行政（自治体職員，独法職員） 0 0.0%

⑦食品関連研究・教育機関 8 34.8%

⑧その他 0 0.0%

無回答 0 0.0%

計 23 100.0%

その他（）

④意見交換会情報入手手段
回答内容 件数 割合

食品安全委員会ホームページ 0 0.0%

自治体からの案内資料 4 17.4%

食品安全委員会メールマガジン 0 0.0%

関係者からのご案内資料 16 69.6%
知人からの紹介 0 0.0%

その他 3 13.0%

無回答 0 0.0%

計 23 100.0%

その他（）

⑤あなたは「100%安全な食品はないこと」について，どう思われますか？

回答内容 件数 割合

強くそう思う 14 60.9%

ややそう思う 9 39.1%

あまりそう思わない 0 0.0%

全くそう思わない 0 0.0%

わからない 0 0.0%

無回答 0 0.0%

計 23 100.0%

飲食店経営

食品安全委員会ｉｎ岩手県
地域の指導者を対象としたフォーラム

～ ノロウィルスによる食中毒について知ろう！～

協会

食品衛生協会（二戸支会）支会長

飲食業

飲食（すし屋）

久慈食品衛生協会
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①フォーラムに参加した目的
回答内容 件数 割合

①ノロウィルスによる食中毒について理解を深
めたかったから

11 47.8%

②ノロウィルスによる食中毒について自分の意
見や考えを話したかったから

0 0.0%

③他の参加者の意見や考えを聞きたかったか
ら

7 30.4%

④これまでにない取組で面白そうだったから 0 0.0%

⑤少人数で相互対話に関心があったから 0 0.0%

⑥国、自治体の行うリスクコミュニケーションに
ついて知りたかったから

3 13.0%

⑦その他 0 0.0%

（　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　）

無回答 2 8.7%

計 23 100.0%

②どの程度満足できるものでしたか？
回答内容 件数 割合

①十分満足 4 17.4%

②ほぼ満足 15 65.2%

③あまり満足できなかった 1 4.3%

④まったく満足できなかった 0 0.0%

⑤どちらでもない 1 4.3%

無回答 2 8.7%

計 23 100.0%

③，④満足できなかった　と答えた方に伺います。
満足できなかった点（具体的に）

回答内容 件数 割合

①評価する 16 69.6%

②まあまあ評価する 5 21.7%

③あまり評価しない 1 4.3%

④まったく評価しない 1 4.3%

無回答 0 0.0%

計 23 100.0%

理由

問２．本日のフォーラムについて

班に分かれての意見交換があり、それぞれの班の発表も良かったと思います。

他の方の色々な意見が聞けた。

意見交換での情報が重要と感じた。

色々な場合の立場の話しを聞かせてもらった事。

食品の安全安心

初めての経験でしたが、とても勉強になった。

行政の限界

ノロウイルス発症は冬期に多いと思いますので、出来る事でしたら10月頃に設定して頂ければと希望し
ます。(12月は菓子業で個人営業のため）

問３．本日のフォーラムについてどう思われたか？

他の人達はどのようにノロ対策をしているか、色々な考えを聞いて大変参考になりました。



ⅰ．フォーラムの開催手続きは適切であった
回答内容 件数 割合

①たいへんそう思う 4 17.4%

②そう思う 9 39.1%

③あまりそう思わない 5 21.7%

④そう思わない 0 0.0%

無回答 5 21.7%

計 23 100.0%

ⅱ．情報提供「ノロウィルスによる食中毒」は理解できた
回答内容 件数 割合

①たいへんそう思う 7 30.4%

②そう思う 12 52.2%

③あまりそう思わない 1 4.3%

④そう思わない 0 0.0%

無回答 3 13.0%

計 23 100.0%

ⅲ．情報提供「岩手県の取組等」は理解できた
回答内容 件数 割合

①たいへんそう思う 7 30.4%

②そう思う 12 52.2%

③あまりそう思わない 1 4.3%

④そう思わない 0 0.0%

無回答 3 13.0%

計 23 100.0%

ⅳ．意見交換の進め方は良かった
回答内容 件数 割合

①たいへんそう思う  8 34.8%

②そう思う 9 39.1%

③あまりそう思わない 2 8.7%

④そう思わない 1 4.3%

無回答 3 13.0%

計 23 100.0%

ⅴ．意見交換時に話題提供者、司会者は質問にきちんと回答していた
回答内容 件数 割合

①たいへんそう思う 4 17.4%

②そう思う 13 56.5%

③あまりそう思わない 0 0.0%

④そう思わない 0 0.0%

無回答 6 26.1%

計 23 100.0%

ⅵ．ノロウィルスによる食中毒のリスクについて参加する前に比べ理解が深まった
回答内容 件数 割合

①たいへんそう思う 10 43.5%

②そう思う 7 30.4%

③あまりそう思わない 2 8.7%

④そう思わない 0 0.0%

無回答 4 17.4%

計 23 100.0%

ⅶ．自分の食生活に今回のフォーラムで知った内容はいかせる
回答内容 件数 割合

①たいへんそう思う 5 21.7%

②そう思う 14 60.9%

③あまりそう思わない 0 0.0%

④そう思わない 0 0.0%

無回答 4 17.4%

計 23 100.0%

問４．フォーラムの進め方について，会の全体を通じて感じた印象は？



問５．本日の意見交換会について，ご意見やご感想をお書き下さい

ノロウイルスについては社会全体の問題と思う。

今、盛んに行われている地域の集会等でもこれらの話題について関心を持ってもらう運動、各年齢層全
般に亘って、老若男女の集うあらゆる場で、話題として教育をする必要あり。

貴重な意見が聞けて有意義な時間でした。食品関係者は、非常に高いリスクをかかえながら、日々仕事
をしなければなりません。全体的(国として）なノロ対策をお願いしたい。ノロ食中毒を出したら食提供者の
みの責任になるのは、どうも理不尽と感じます。（いつでも、どこでも、誰からでも発生しそうなウイルスな
のに。）食中毒対称からはずしてほしいレベルの問題です。インフルエンザウイルスと、どう違うのでしょ
うか？

回数を多くするか、参加者を増やして広めないとダメだと思う。

営業者のみならず、生産者、消費者等にもっともっと、この事を(ノロウイルスの食中毒）知らせてほしい。

直接ノロウイルスにかかったことがなかったのでわからないです。(私はカキなどを扱うことがないので）

有効でした。

一般消費者の方々の参加も必要と思います。食品提供する側と、食する側の意見交換。


